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Kora újkori magyar történelem
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IDEALIZÁLT NŐI ARCHETIPUSOK A KORA ÚJKORI 
„NAGYASSZONYOK” PORTRÉINAK TÜKRÉBEN
Kulcsszavak: nagyasszony; kora újkor; nőtörténet

Dolgozatomban a nemesi származású „nagyasszonyokról” kialakult ábrázolásokra 
és társadalmi megítélésükre helyeztem a hangsúlyt. Célom az volt, hogy megvizs-
gáljam, hogyan alakult ki az ideális női archetípus, milyen tényezők befolyásolták 
ennek formálódását, és hogy ezek a nők miként jelentek meg a korabeli és későbbi 
történettudományban. A 16-17. századra összpontosítottam, hiszen ez az időszak a 
magyar történelem viharos évszázada volt, amelyben a reformáció, az oszmán hódí-
tás és a politikai bizonytalanság meghatározó szerepet játszottak.

Kutatásom egyik központi kérdése az volt, hogy az egyes történeti korokban 
hogyan és milyen narratíva mentén írtak nőkről. Ezen belül kiemelten foglalkoztam 
azzal, hogy a nőkről szóló ábrázolások milyen társadalmi céloknak feleltek meg. For-
rásaim közé tartoztak kortárs történetírók művei, mint Istvánffy Miklós és Forgách 
Ferenc, valamint a 19-20. századi szerzők, így Perecsényi Nagy László, Deák Farkas 
és Takáts Sándor munkái. Elemzésem kiterjedt a Kanizsay Dorottyához és Wesselé-
nyi Annához hasonló „nagyasszonyok” történeteire is, akik később a nemzeti emlé-
kezet meghatározó alakjaivá váltak.

A dolgozat külön foglalkozik a korabeli nőkép társadalmi elvárásaival. A 16-17. 
században a vallásosság és az erkölcsösség voltak a legfontosabb elvárások, ame-
lyeket kiegészített az otthonmaradás és a családi kötelezettségek teljesítése. Példa-
ként szolgált Pázmány Péter „Mint kell a keresztyén leányt nevelni” című írása, amely 
részletesen bemutatta a lányok neveltetésének fontosságát a korabeli elvárások 
mentén.
Az utókor szemléletét elemezve arra jutottam, hogy a 19-20. századi történészek, 
mint Takáts Sándor, gyakran vetítették vissza saját koruk női ideáljait a kora újkor 
női szereplőire. A 20. század elején a női erények, mint a munkaszeretet, a hazafi-
ság és az anyai szerep fontossága kerültek elétérbe, amelyek az akkori patriarchális 
értékrendet tükrözték. Kutatásom arra is rámutatott, hogy a kortárs források sokszor 
idealizálták a női szereplőket, és ezek az ábrázolások gyakran követték a társadalmi 
normákat. A történelem női szereplői mégis egyedi, gyakran rejtett formában tettek 
szert jelentőségre, legyen szó birtokigazgatásról, levelezésről vagy informális politi-
kai szerepülőkről.
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A KORA ÚJKORI NŐI OLVASÁS NYOMÁBAN
Kulcsszavak: kora újkor; női olvasás; makói boszorkányper; ponyvairodalom; mesélés

Olvashatott-e egy kora újkori mezővárosban élő asszony? Bár köztudott tény, hogy a 
korban elterjedt volt a női analfabetizmus, nem ritkán találunk példát, főleg főúri és 
nemesi rétegekben, az írni és olvasni tudásra. Az alacsonyabb társadalmi rétegbe tar-
tozó nők olvasási szokásaira bizonyítékot leginkább a boszorkányperekben találunk. 
Dolgozatom alapja egy makói 1796-os boszorkányper, ami a női olvasást feltéte-
lezi, melynek bizonyítására tettem kísérletet. Mivel a per keletkezési helye Makó, így 
elengedhetetlen részét képezi kutatásomnak a mezőváros helytörténeti bemutatása 
is. A tündérmeséken át, a boszorkányperekben fellelhető motívumokon keresztül, 
a dolgozat lényegi részét a ponyvairodalom visszafejtésének kísérlete adja. Ehhez 
Szirbik Miklós, Makó egykori prédikátora, és első történetírójának és Kis Bálint tanul-
mányának egy-egy részletét vettem alapul, melyeken keresztül betekintést nyerhe-
tünk a kora újkori ponyvairodalom egy szűk metszetébe. Dolgozatomban rávilágítok 
a közösségi olvasásélmények és a szóban való mesélés elterjedtségére, valamint 
lehetséges történeteket vázolok fel képzőművészeti vonatkozásokon keresztül is.
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